



# Tatenický zpravodaj

26. 11. 2023

## Informace obecního úřadu

Vydává Obecní úřad v Tatenici, číslo 4/2023, registrováno MK ČR pod číslem E12831, cena zdarma

### **Ukončené stavební práce v obci**

V září jsme dokončili stavbu nového mostu přes potok v Kátru včetně opravy navazující místní komunikace. Celkové náklady akce byly 3,4 mil. Kč. Na stavbu jsme získali dotaci z Pardubického kraje ve výši 135 tis. Kč a dále z Ministerstva pro místní rozvoj ve výši 1,57 mil. Kč.

Před dokončením je stavba garáže pro dvě užitková vozidla. V současné době čekáme na osazení elektroměru, následovat bude revize elektroinstalace a uvedení stavby do provozu. Z menších akcí jsme v Kátru namontovali dvě nová svítidla veřejného osvětlení se solárním panelem v místě, kde by bylo velmi obtížné připojení kabelem v zemi. V odpočinkové zóně u prodejny Konzum budou ještě do konce roku nainstalovány tři herní prvky pro děti – kolotoč, houpadlo a lanová dráha.

Na příští rok 2024 připravujeme mnoho dalších projektů např. – Přístavba mateřské školy, Nová hasičská zbrojnice, Chodníky 4. etapa ke Krasíkovu, Oprava fasády zámku, Výměna střešní krytiny a klempířských prvků na ZŠ, Rozšíření místní komunikace a parkoviště u fotbalového hřiště aj. Podrobnější informace k těmto projektům podáme v příštím roce.

### **Pasport veřejného osvětlení**

V letošním roce jsme zadali zpracování dokumentace „Pasport veřejného osvětlení – Tatenice“, který bude součástí naší mapové aplikace Gobec. Zároveň budou získaná data sloužit i pro projekt celorepublikového záměru – „Digitální technická mapa“. Náklady na zhotovení dokumentace byly ve výši 78 tis. Kč. Na zpracování dokumentace „Pasport veřejného osvětlení – Tatenice“ jsme obdrželi dotaci z rozpočtových prostředků Pardubického kraje ve výši 41,4 tis. Kč.

### **Pozvánky na kulturní a sportovní akce**

Obec Tatenice a ZŠ a MŠ Tatenice Vás srdečně zvou na tradiční ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU v neděli 3. 12. od 16:30 h v parku u zámku. V programu vystoupí žáci ZŠ a děti z MŠ. Od 15:30 h bude na zámku pro děti otevřena tvořivá dílnička. Přijďte si užít vánoční atmosféru, punč a vánoční cukroví.

Obec Tatenice a Římskokatolická farnost Tatenice Vás srdečně zvou na ADVENTNÍ KONCERT Dechového orchestru Zábřeh. Koncert se uskuteční v neděli 10. 12. ve 14:30 h v kostele sv. Jana Křtitele v Tatenici. Vstupné je dobrovolné.

Obec Tatenice zve všechny děti, rodinné příslušníky a známé na SILVESTROVSKÉ BRUSLENÍ v neděli 31. 12. od 15:15 do 16:30 h na zimní stadion B. Modrého v Lanškrouně. Vstupné uhradila obec a je pro vás zdarma.

**Přání do nového roku**

*Milí spoluobčané,*

*blíží se kouzelné období Vánoc a oslavy konce roku 2023. Ohlížíme se zpět, bilancujeme, připomínáme si důležité chvíle a zároveň plánujeme, vyhlížíme nové projekty a doufáme v zase o trochu lepší rok. Přeji Vám, abyste si nadcházející svátky užili v klidu a společně se svými blízkými, aby pro Vás nový rok 2024 byl rokem plným zdraví, pohody a radosti ze života.*

*Vladimír Žák, starosta obce*

## **Zpráva z činnosti Základní a Mateřské školy Tatenice, 11/2023**

### **Slovo ředitele školy**

Vážení občané, rodiče, žáci, děti a příznivci naší školy.

Přináším Vám zprávy z naší školy a školky ze začátku školního roku 2023/2024.

Ačkoliv je venku stále krásně, máme tu podzim a zima již klepe na dveře. My ve škole „jedeme na plný plyn“ a absolvujeme mnoho kulturních, vzdělávacích, sportovních, společenských a poznávacích akcí. Je samozřejmostí, že se kromě zábavy neustále vzděláváme a učíme se novým dovednostem.

Nový školní rok jsme zahájili v hojném počtu dětí a žáků, jak v MŠ, tak i v ZŠ. V letošním roce máme na ZŠ po dlouhé době 10 tříd. Do 1. třídy totiž letos nastoupil rekordní počet 25 žáků, a proto jsme otevřeli dvě první třídy. Museli jsme rozšířit družinu na dvě oddělení, abychom zvýšili její kapacitu a uspokojili vyšší poptávku. Také do mateřské školy k nám nastoupilo velké množství dětí, kapacita školky je naplněna.

Na závěr chci poděkovat obci Tatenice, rodičům našich dětí a žáků za podporu naší škole a školce.

Přeji všem krásný a pohodový advent.

*Mgr. Martin Joza, ředitel školy*

### **Mateřská škola**

V září nám začal nový školní rok. K 1. 9. 2023 byla kapacita mateřské školy naplněna. V tomto školním roce pracuje v mateřské škole asistentka pedagoga, která učitelkám pomáhá s dětmi se speciálními vzdělávacími potřebami.

Tento školní rok máme pro děti připravenou celou řadu aktivit. Některé z nich již proběhly. Od začátku školního roku probíhá v mateřské škole adaptační program. Děti si tak postupně zvykají na nové prostředí, na kamarády a učitelky. Ve spolupráci se ZŠ proběhl také adaptační program v tělocvičně ZŠ, kde se představily děti z jednotlivých tříd ZŠ a MŠ.

V polovině září se děti z obou tříd zúčastnily dožínkových slavností v ZOD v Žichlítku. Počasí nám přálo a děti si užily krásné zábavné dopoledne. Čekalo na ně plnění různých úkolů, prohlédly si vystavené zemědělské stroje, svezly se traktorem do kravína, kde nakrmily telátka. Na děti čekalo bohaté občerstvení a pěkné dárečky.

V září naši mateřskou školu navštívila klinická logopedka z Lanškrouna v rámci logopedické prevence a vyšetření vad řeči u dětí. Na konci září nás navštívilo divadélko JO-JO s pohádkou „Máša a medvěd“. S další pohádkou přijedou do naší školky na konci listopadu.

Na začátku října proběhl v MŠ naučný program „Sovičky“, při kterém si děti prohlédly živé dravce a sovičky a dozvěděly se o nich mnoho zajímavého. V tomto měsíci děti z MŠ vystoupily se svým programem na vítání občánků na místním zámku. Děti velice bavily podzimní tvořivé dílničky se skřítkem „Podzimníčkem“. Nechyběla ani tradiční společná „Drakiáda“ a dlabání a zdobení halloweenských dýní, které na začátku listopadu již tradičně zdobily vchod do naší mateřské školy. Děti se také seznámily se svatomartinskými

tradicemi a nechybělo ani tradiční pečení svatomartinských rohlíčků. Letošní krásný podzim si s dětmi v MŠ i nadále užíváme.

*Za kolektiv MŠ Alena Koppová*

## **1. stupeň**

### **Držíme spolu**

První pátek v novém školním roce se všechny děti z mateřské i základní školy, pedagogové a provozní zaměstnanci zapojili do adaptačního projektu „Držíme spolu“. Cíl byl jasný už ze samotného názvu – držet spolu. Nejprve si každý obkreslil na papír svoje ruce, vymaloval je a vystříhl. Jedna namalovaná ruka zůstala ve třídě. Spojené druhé ruce najdete na chodbě naší školy.

Po velké přestávce jsme se všichni sešli v tělocvičně. Následovalo představování se a vzájemné poznávání se, od dětí z mateřské školy až po žáky 9. ročníku. Venku nastalo vyvrcholení celého dopoledne. Chytili jsme se za ruce a vytvořili dlouhý řetěz kolem školy. Pokusili jsme se „obejmout budovu školy“. Ještě nám chybělo několik rukou, abychom spojili začátek a konec řetězu, z čehož plyne, že noví žáci jsou u nás vítáni. Věříme, že si všichni společně strávený čas užili a že budeme nejen v tomto školním roce držet spolu.

### **Zahájení činnosti zájmových kroužků**

Od 1. října jsme na naší škole zahájili činnost zájmových kroužků. Děti mohou navštěvovat následující zájmové útvary:

Klub šikovných dětí	1. ročník
Angličtina hrou	2. ročník
Hra na zobcovou flétnu	3. ročník
Keramický kroužek I	1. – 5. ročník
Sportovní příprava	1. a 2. ročník
Robotika	1. a 2. ročník
Keramický kroužek II	6. – 9. ročník
Historicko-turistický kroužek	6. – 9. ročník

### **Plavecký výcvik**

I v tomto školním roce se děti 2. – 5. ročníku účastní plaveckého výcviku. Někteří se plavat učí a jiní se v dovednosti plavání zdokonalují. Výcvik probíhá v České Třebové, čítá 10 lekcí a končí přibližně v polovině prosince.

### **Čtecí koutky**

Žáci naší školy mohou o přestávkách navštěvovat „čtecí koutky“, které jsou umístěny na chodbě v 1. a 2. podlaží.

*Mgr. Radomíra Divíšková*

## **2. stupeň**

Školní rok jsme zahájili společným celoškolským projektem Držíme spolu, který byl zaměřen na utužení vztahů mezi žáky.

Celý druhý stupeň se zapojil do dotazníkového šetření Vnímání kyberkriminality na základních školách. Žáci 8. a 9. ročníku se zúčastnili výzkumu zaměřeného na pracovní uplatnění, který proběhl ve spolupráci s Fakultou humanitních studií Univerzity T. Bati Zlín, a absolvovali také online besedy I za banální přestupek máte po vysněné kariéře.

Někteří žáci 8. a 9. ročníku navštívili Projektový den na SOŠ a SOU v Lanškrouně, který byl zaměřený na práci s 3D tiskárnou.

V letošním školním roce jsme se opět zapojili do projektu Pardubického kraje TECHNOhrátky PK. Zájemci z 8. a 9. ročníku se zúčastnili akce na SŠ gastronomické a technické v Žamberku. Zde prokázali svoji zručnost a v dovednostní soutěži se v konkurenci sedmi škol umístili na pěkném třetím místě. Na konci listopadu s celou 9. třídou absolvujeme TECHNOhrátky na ISS v Moravské Třebové.

Žáci celé školy se zúčastnili vzdělávacího programu ve spolupráci s ČČK, zaměřeného na poskytování první pomoci a záchranu života.

Na začátek listopadu jsme s žáky 7. – 9. ročníku připravili pro 1. až 6. ročník již tradiční Halloween. Účast byla hojná. Děti přišly v různých povedených kostýmech, musely absolvovat strašidelnou stezku školou a splnit řadu zajímavých úkolů. Na konci dostaly sladkou odměnu. Odměnili jsme také pět nejlepších masek. Děkujeme Obci Tatenice za finanční příspěvek.

S historicko-turistickým kroužkem jsme se vydali v krásném říjnovém počasí do Brna. Projeli jsme se lodí po přehradě a navštívili Hrad Veveří. V listopadu jsme se podívali do Kutné Hory. Nejdříve jsme si prohlédli Films legends muzeum, které je zaměřené na Vetřelce a Predátory. Pokračovali jsme prohlídkou historického centra, památkovou rezervací zapsanou na seznamu světového dědictví UNESCO a navštívili jsme Chrám svatě Barbory. Na prosinec připravujeme výlet do Českého a Polského Těšina, kde navštívíme i adventní trhy.

Zanedlouho nás ve škole navštíví Mikuláš a pomalu se připravujeme na předvánoční čas.

*PhDr. Jana Žáková*

### ***Společenská kronika***

#### *Přivítali jsme do života:*

Veroniku Knápkovou (24.7.)	Viléma Řehoře (31.7.)
Malii Rybičku (17.8.)	Malvínu Marešovou (31.8.)
Julii Vabrouškovou (4.9.)	Milana Hegera (6.9.)
Alexe Petra (18.9.)	Alexandra Stibůrka (22.9.)

#### *Sňatek uzavřeli:*

Kateřina Hejlová (Tatenice) a Daniel Květenský (Tatenice) (1.7.)  
Andrea Perchliková (Dammíkov) a Jan Škaroupka (Tatenice) (26.8.)  
Vendula Brabcová (Svitavy) a Michal Kolísek (Svitavy) (9.9.)

#### *Srdečně blahopřejeme k významnému životnímu jubileu:*

91 let	Cecilie Květenská	91 let	Jarmila Kuběnková
86 let	Marie Prokopová	83 let	Amalie Zatloukalová
82 let	Marcela Pokorná	81 let	Josef Kesselgruber
75 let	Jaroslava Hegerová	75 let	Stanislav Matlas
75 let	Vlastimil Štork	70 let	Věra Bednářová
70 let	Alena Glocarová	70 let	Vlasta Petrová
70 let	Ivan Souček		

#### *Rozloučili jsme se s:*

Jiřím Smrkalem (16.8.)	Marií Knápkovou (21.10.)
------------------------	--------------------------

***Knížata z Lichtenštejna. Páni země opavské a krnovské***  
recenze výstavy

Mezi aristokratickými rody zemí Koruny české nejvíce rozporů vzbuzují Lichtenštejnové. Diskuse o konání královského místodržitele Karla I. z Lichtenštejna v raně pobělohorské době i konfiskaci lichtenštejnského majetku dle tzv. Benešových dekretů v roce 1945 a lichtenštejnskou stranou vyvolaných soudních sporech (pro Lichtenštejny neúspěšných) mnohdy provázejí „vášně“, avšak v „půtkách“ zaniká nestranné posouzení dějinné úlohy Lichtenštejnů, neboť je dokazatelné, že jejich panství Lednice a Valtice (ve vlastnictví od středověku) byla do roku 1920 územím Dolních Rakous. Dále je zřejmé, že první nositel knížecího titulu v zemích Koruny české Karel I. z Lichtenštejna konvertoval ke katolictví v době předbělohorské a část svého majetku nabyt sňatkem s Annou Marií Šemberovou z Boskovic. Rok 2023 je výročím získání Opavského (1613) a Krnovského (1623) knížectví Karlem I. z Lichtenštejna a ve Slezském zemském muzeu v Opavě se koná výstava Knížata z Lichtenštejna. Páni země Opavské a Krnovské.

Obsáhlá expozice vyplňuje prostory v přízemí muzejní budovy. Uspořádána je chronologicky a zároveň tematicky – to umožňuje společenskou roli i mecenát Lichtenštejnů posoudit v plném rozsahu. Instalace obsahuje obrazy, sochy, listiny, kresby, grafiky, heraldické památky, knihy, zbraně, textilie, mince či předměty denní potřeby. Příběh lichtenštejnského vlastnictví Opavska a Krnovska (nepřímo i dalších regionů Moravy a Čech) je „vyprávěn“ počínaje Karlem I. z Lichtenštejna, jeho potomky a předměty s nimi souvisejícími – právní rámec zastupují např. listiny o udělení Opavského a Krnovského knížectví v léno či písemnosti spojené s výkonem moci Janem Adamem Ondřejem z Lichtenštejna ve vztahu ke stavům obou knížectví a jejich úředním strukturám reprezentovaných ukázkami heraldické výzdoby erbovní galerie bývalé stavovské sněmovny v opavském minoritském klášteře. Obrazové portréty a fotografie přinášejí vizuální podobu rodových příslušníků – od Karla I. z Lichtenštejna až po Jana II. z Lichtenštejna, mecenáše a donátora Slezského zemského muzea v Opavě i jiných kulturních institucí. Válečné časy, kdy žil Karel I. z Lichtenštejna, jsou připomenuty unikátně dochovanými bojovými prapory, např. Adama Václava Těšínského. Obsáhle je pojednáno o církevním mecenátu Lichtenštejnů (poutní kostel Panny Marie Sedmibolestné a Povýšení svatého Kříže na Cvilíně - jeho historii, výzdobě i následně tradici poutí je věnován samostatný prostor výstavy) a doméně lichtenštejnského podnikání - lesnictví (vznik lovecko-lesnického muzea na zámku v Úsově) i s ním související myslivosti. V expozici je také vystaven soubor cenných lichtenštejnských ražeb, ale více měla být vysvětlena účast Karla I. z Lichtenštejna na řízeném ekonomickém úpadku země, kdy byl, jako člen pobělohorského mincovního konsorcia, odpovědný za znehodnocování peněz, na kterém se obohatil. V dějinných souvislostech je ovšem objektivně posouzena pozitivní úloha následujících generací příslušníků rodu v péči o majetek i rozvoj Opavska a Krnovska (nepřímo i dalších regionů Moravy a Čech), např. filantropická činnost hraběnky Marie Eleonory Harrachové roz. z Lichtenštejna, majitelky panství a zámku v Kuníně, kde se v zámecké škole vzdělával i budoucí historik František Palacký.

Výstava je doplněna (mimo expozici) informacemi o dějinách Slezského zemského muzea v Opavě, neboť bylo postaveno na místě v 19. století zbořeného opavského zámku Lichtenštejnů a na pozemku věnovaném jeho významným donátorem knížetem Janem II. z Lichtenštejna. Od smrti knížete Jana II. z Lichtenštejna v roce 1929 se odehrálo mnoho událostí, které ovlivnily přítomnost a vazby Lichtenštejnů k zemi, kde dříve vlastnili majetek. Současný panující kníže Hans Adam II. z Lichtenštejna se jako zapůjčitel čtyřiceti exponátů i finančním příspěvkem podílel na uspořádání výstavy Knížata z Lichtenštejna. Páni země opavské a krnovské a tím navázal na svého předchůdce Jana II. Výstava je koncipována na odborné úrovni, která odpovídá jejímu mimořádnému významu a potvrzuje skutečnost, že Lichtenštejnové byli ve stavovské i občanské společnosti obyvateli zemí Koruny české a posléze Československa pouze v sepětí zemském, nikoliv národnostním.

*Výstava Knížata z Lichtenštejna. Páni země Opavské a Krnovské – autor: Ondřej Haničák, koordinace: Denisa Hradilová, odborná spolupráce: Irena Korbělářová, Johann Kräftner, Karel Müller, Arthur Stögmann, Michael Schweller – Slezské zemské muzeum v Opavě ve dnech 24. 5. 2023 – 28. 1. 2024*

Autor textu: Stanislav Vaněk